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Zpráva o situaci Čecho-Afghánců žijících v ČR  

a Afghánců s vazbami na ČR zanechaných v Afghánistánu 

Mnozí z nás Čecho-Afghánců jsou českými občany už několik desítek let. Vystudovali jsme zde, založili 
rodiny, pracujeme a odvádíme daně. Afghánská diaspora v ČR je unikátní – je nás kolem sta rodin, 
obvykle smíšených, nastoupili jsme sem na studia lékařství, inženýrství, vojenství aj. a vzhledem 
k okolnostem zůstali. Dobře jsme se integrovali do české společnosti. O našem afghánském původu 
mnohdy nevědí ani sousedé. Česká republika nám je druhým domovem a další už v zásobě nemáme. 
 

Prosíme jen o to, abychom tu mohli společně žít a pracovat. 
Společně s našimi nejbližšími. 

A společně s těmi, kdo i v nejzapadlejších afghánských vesnicích 
pracovali pod českou vlajkou. 

 

Prioritou našich spolků (v případě Vlčích máků také apelem válečných veteránů, kteří právě pracovali 
s afghánskými tlumočníky) je přesvědčit českou vládu a veřejnost, aby byla v prvé řadě čestně 
dokončena evakuace Afghánců s vazbami na Českou republiku. 

Protože je nás zde velmi málo, což bude platit i po záchraně zbývajících Afghánců s vazbami na ČR, je 
a bude dlouhodobým posláním Spolku Česko-afghánské solidarity stýkat se, zachovávat afghánskou 
kulturu pro naše děti, ale také ji představovat české veřejnosti. 

Kontinuálně komunikujeme s krajany jak tu v ČR, tak s těmi, kteří stále zůstali v Afghánistánu. 
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Příčiny zanechání některých osob v Afghánistánu spočívají v nepřipravenosti vládních struktur (MO, 
MV, MZV) zapříčiněné tehdejším politickým populismem (politiků ČSSD a ANO „žádné imigranty 
z islámských zemí“), jenž vyústil nejprve v zastavení relokačního programu (do té doby funkčního 
mimo jiné z iniciativy gen. Petra Pavla ještě v pozici NGŠ AČR). Onen populismus nakonec vyústil 
do kritického podcenění přípravy na evakuaci v srpnu 2021. 

Babišův argument, že byli evakuováni všichni, kteří splnili bezpečnostní požadavky, byl a zůstává 
lživý. Jelikož se žádný z resortů evakuaci zavčasu nevěnoval, nemohly být provedeny bezpečnostní 
prověrky daných osob. Trváme na faktickém popisu situace: Do ČR nebyli evakuováni ti, jimž nebyl 
proveden v létě 2021 security check. Nikoli ti, kdo by jím neprošli ve smyslu nesplnění kritérií. 
(V  médiích se bohužel opakovaně vyskytla a dodnes dokola opakuje zkratka, že evakuováni nebyli ti, 
kdo neprošli security checkem, což vyvolává chybný dojem, že nesplnili bezpečnostní požadavky, 
jelikož jsou nebezpeční. Faktem je, že jejich potenciální nebezpečnost nebyla právě vůbec zjišťována.) 

Disponujeme množstvím důkazů a svědectví, že příslušné resorty v nastalém chaosu srpna 2021 
prověřovaly, a to mnohdy až na popud nás i jiných organizací, aspoň některé t. č. bývalé tlumočníky, 
ať AČR či nevládních organizací, a že to v takovém případě zvládly i během 48 hodin a pozvaly je 
do evakuačního letu. Na druhé straně, některými osobami se zabývat nestihly (sami jsme o nich 
v daný moment nevěděli), a tak je zcela opominuly. (Dodejme, že příslušné vládní resorty již před tím 
odmítly sdělit vůbec počty osob, které zaměstnávaly, vymluvily se na utajení i tak obecné informace, 
čímž zabránily provádět občanskou kontrolu rozsahu a efektivity jejich postupu.) 

Naše zachovaná a doložitelná komunikace s GŠ AČR/MO se dále týká nezvládnutí distribuce pokynů 
k dostavení se k evakuaci, kdy i předem schválené osoby dostávaly pokyny tak pozdě, nepřesně 
a nespolehlivými komunikačními kanály, že čelily problému vůbec se dostavit v daný čas na letiště. 

Dosud zůstává nedořešena příprava AČR na další evakuační let, k němuž tehdejší vláda nedala 
souhlas (tehdejší premiér Babiš se nedávno nechal slyšet, že právě on evakuační operaci úspěšně 
řídil, zatímco podle nás byl tím, kdo neřídil nic, a zapojil se až svoláním tiskové konference, kde se 
pochválil, že už úkol dokončil, čímž právě pokračování záchranné operace utnul). Někteří, nakonec 
nevyzvednutí, tlumočníci byli přitom do poslední chvíle zapojeni do rekognoskace situace na letišti 
a jeho okolí ve prospěch AČR. 

Další neznámou je svévolná změna obsazení míst ze strany českého MZV v evakuačním letu 
nabídnutého francouzskou armádou (francouzská armáda byla ochotna evakuovat kolem 30 osob 
afghánských spolupracovníků ČR a jejich rodinných příslušníků, MZV namísto potvrzení nakonec 
kapacitu využilo zřejmě jen pro dvě zájmové osoby, navíc zcela mimo seznam spolupracovníků AČR.) 
Současně evidujeme případy, kdy se „naši lidé“ dostali evakuačními lety do dalších států, např. 
do USA, ale i na Ukrajinu (opět zdůrazněme, že někdejší premiér Babiš prohlašoval, že všichni, kdo 
měli být evakuováni, tak evakuováni byli, a to do ČR). 

Příslušné ministry nové vlády Petra Fialy jsme informovali právě před rokem. Komunikace o této 
problematice se sešla s vpádem Ruska na Ukrajinu, a tak byla vláda zaměstnána pomocí Ukrajině 
a následně předsednictvím EU, avšak chybou je, pokud nekriticky přejala Babišovy lži o evakuačním 
procesu, místo aby věc vyšetřila a napravila. 

Bývalo by snad bylo na místě zřídit parlamentní vyšetřovací komisi 

k objasnění příčin zanedbání a nedokončení evakuace afghánských spolupracovníků. 
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Spolek Vlčí máky eviduje 14 bývalých zaměstnanců resortu obrany zanechaných v Afghánistánu, 
přičemž u 12 z nich považuje dodatečnou evakuaci za nezbytnou a morálně nezpochybnitelnou 
(neformálními cestami byl spolek vyrozuměn, že české tajné služby nedoporučují k přesídlení dvě 
osoby, což plně respektujeme, ale nevidíme důvod k ignoraci 12 zbývajících tlumočníků.) 

Spolek Afghánsko-české solidarity eviduje i s nimi celkem do 30 někdejších afghánských 
zaměstnanců resortu obrany plus českých nevládních organizací, kteří evakuováni nebyli a jejichž 
situace je kritická. 

Tito lidé, po léta pracující pod českou vlajkou, musí od převzetí moci Talibanem měnit místa pobytu 
(výhrůžky, domovní prohlídky, zatýkání příbuzných), nemohou posílat děti do školy, nemají přístup 
ke kvalitní stravě a vodě, jsou uprchlíky ve vlastní zemi a čekají v ní smrt. Někteří z nich podnikli 
riskantní cestu do Pákistánu a tam je české velvyslanectví odmítlo (v e-mailové komunikaci uvedlo, 
že čeká na pokyn MZV, popř. má naplněné počty, osobní schůzky a jednání vůbec neumožňuje). 

V kritické situaci jsou i někteří nejbližší evakuovaných tlumočníků. V jednom extrému byly dvě rodiny 
evakuovány i s prarodiči, v druhém tlumočník úplně sám, tj. i bez manželky. (Že šlo o selhání 
evakuačního procesu, resp. Babišovy „úspěšné evakuační operace“, vypodívá fakt, že tato manželka 
po roce a půl vyhověla formálním procesům pro udělení víza, v jehož rámci si musela předplatit 
pojištění u  VZP na minimálně rok dopředu – Spolek Vlčí máky na něj přispěl 25000 Kč a 8000 Kč si 
našetřil tento tlumočník AČR, je však absurdní, aby se na dokončení evakuace skládali dárci.) 

Všichni opuštění spolupracovníci jsou dávno smířeni, že budou muset absolvovat nebezpečnou cestu 
do Pákistánu, a jde jen o to, aby dostali pokyn, že česká amabasáda v Islamabádu jim vystaví 
humanitární víza. (O letenky se v nejhorším postará charita, v ČR si zažádají o azyl, dál jim pomůže 
opět charita a malá, leč zodpovědná komunita „Čechoafghánců“ spolu s bývalými kolegy – veterány). 

Pokud jde o spolupracovníky evakuované v srpnu 2021, patří jim uznání. Učí se jazyk a pracují. 
Navzdory tomu, že po událostech na Ukrajině na ně sociální pracovníci Státního integračního 
programu neměli potřebný čas, že se zhroutila nabídka bydlení, že se v ČR zhoršuje situace na trhu 
práce atd. Nikdo z těchto lidí nedělá problémy, snaží se postarat sám o sebe, někteří už dokonce mají 
prestižní zaměstnání a odvádějí tu daně.  

Prosíme, zasaďte o záchranu zbývajících Afghánců, kteří mají vazby s ČR. 

Ke cti naší republiky, morálky a svědomí. 

Naše spolky v tomto poskytnou veškerou součinnost. 

 

V Praze 31. 1. 2023 (aktualizováno 10. 2. 2023) 

S úctou 

  
Mgr. et Mgr. Miroslava Pašková 
předsedkyně Spolku Vlčí máky 

 

Ing. Amir Ahmadzai 
předseda Spolku Afghánsko-České Solidarity 
 


